



南安市第十八届人民代表大会第五次会议闭幕

本报讯（记者 洪丽燕 陈亮亮）27日上午，南安市第十八届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程后，在市人民会堂胜利闭幕。

大会主席团常务主席张桂森、黄景阳、王连赞、傅文星、林添盛、李安辉、陈雄松、苏毅伟、傅漳龙、黄梓奇、林敏、林燕斌在主席台前排就座，市政协主席庄国阳、驻军部队首长应邀参加大会并在主席台前排就座，主席团其他组成人员在主席台上就座。

上午9时30分，大会举行第三次全体会议。会议由市委书记、大会主席团常务主席张桂森主持。

经无记名投票，林敏当选为南安市第十八届人民代表大会常务委员会副主任，周剑锋、黄桂森、杨波等3名同志当选为南安市第十八届人民代表大会常务委员会委员。随后，新当选的林敏、周剑锋、黄桂森、杨波等4名同志依法向宪法宣誓，作出庄严承诺。

10时30分许，大会举行第四次全体会议。

会议听取大会议案审查委员会作关于议案审查的报告（草案），并通过议案审查报告。

截至12月26日12时，大会议案组

收到代表十人以上联名提出的议案1件；《关于出台物业行业考评标准，提升管理水平的议案》。议案审查委员会根据《议案办法》认真进行审查，经研究，建议改为代表建议、批评和意见。此外，大会还收到代表提出的建议、批评和意见352件，加上议案改为代表建议、批评和意见的1件，共计353件。其中，监察司法类12件，农业农村类41件，财政经济类25件，教科文卫类84件，华侨宗亲类1件，环境与城乡建设类147件，综合类43件。

大会审议并逐一表决通过了关于南安市人民政府工作报告的决议、关于南安市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议、关于南安市2024年预算执行情况与2025年预算的决议、关于南安市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于南安市人民法院工作报告的决议、关于南安市人民检察院工作报告的决议。

张桂森在闭幕式上讲话。他表示，这是一次凝聚人心、求真务实、振奋精神、催人奋进的大会。会议期间，各位代表认真履行职责，依法行使权力，积极建言献策，充分展现了新时代

南安人大代表的政治担当、良好素养、饱满热情。

张桂森指出，站在“十四五”与“十五五”承前启后、全市冲刺进阶2000亿级城市的关键节点上，关键就在于一个“争”字；勇当促进共同富裕主力军，在中国式现代化建设中奋勇争先，挑战亦在于一个“争”字。“争”，就要解放思想、登高望远，永葆“争优、争先、争效”的奋进姿态。要站位过去、现在、未来的时间轴中来解放思想，不断厘清发展思路、发展路径；置身全球、全国、全省、泉州市的四张地图中来打开格局，紧扣“打造共同富裕县域”的发展图景，高标定位、高点谋划、高位推进。“争”，就要敢拼敢冲、敢为闯，鼓足“敢赢、会赢、善赢”的激情斗志。要强化机不可失、时不来的机遇意识，顺势而为、乘势而上，把机遇优势转化为发展胜势；强化事争一流、唯旗是夺的争先意识，与强的拼、与快的赛、与好的比，推动各行业、各领域、各战线扛旗争先；强化敢于斗争、善于斗争的作风做派，用改革的思维、超常规的手段来有效破解发展难题。

张桂森强调，“争”，就要干事创业、比学赶超，践行“善谋、善作、善成”

的责任担当。要在项目建设上务求实效，聚力比拼“1+3+2”专项行动，切实抓好重点项目建设和招商引资；在优化营商环境上务求实效，着力打造全国营商环境县域标杆；在民生保障上务求实效，把好事实事办好，让百姓真的叫好。“争”，就要团结奋斗、合力共为，凝聚“同心、同向、同行”的磅礴力量。市四套班子领导带头当好“指挥长”，市直各单位自觉当好“服务员”，各乡镇（街道）主动当好“施工队长”，引导广大群众强化“每一位南安人都市主人、都是主角”的主人翁意识，在南安演绎精彩，成就城市、成就人民、成就自我；希望各位代表争当“参谋员”“主力军”“播音员”，365天好代表，精进本领、强化认知、提升能力成熟度，合力推动南安在中国式现代化、促进共同富裕建设中奋勇争先。

就做好新时代人大工作，市人大常委会主任黄景阳要求，全体代表要认真履行职责，带头认真执行这次大会通过的各项决议，紧扣市第十四次党代会第四次会议精神，勇当促进共同富裕主力军，在中国式现代化南安实践的新征程上，谱写更加辉煌的新篇章！

泉州一批项目集中开竣工 南安占106个 总投资698亿元

本报讯（记者 陈江涛）27日，泉州市2024项目创优年四季度重大项目暨重点招商项目视频连线开竣工活动举行。

南安设立分会场和项目现场。泉州市政协副主席洪川夫，南安市领导王连赞、陈倩、易辉煌在南安分会场参加活动。

南安市市长王连赞通过视频汇报南安市重大项目暨重点招商项目开竣工情况。

南安列入本次集中开竣工项目106个，总投资698亿元。其中，开工项目62个，总投资198亿元；竣工项目44个，总投资500亿元。

南安市成功设计小镇作为南安的代表项目参加视频连线开工活动。该项目总投资13亿元，总用地面积132亩，总建筑面积27.4万平方米，主要建设产业设计中心、产业孵化、研发车间、中试生产、柔性加工、检验检测、会展中心等公共服务平台群配套及生活配套，通过汇聚优质设计资源，拉通供需对接，打造全产业链创新设计体系和设计产业生态区，以创新设计助力水暖厨卫、机械设备等传统制造业加快转型，实现产业升级和品牌塑造。

今年以来，南安围绕深化拓展“三争”行动与“项目创优年”目标，以“1+3”专项攻坚行动为抓手，全力大抓经济、大抓发展。

在重点项目建设方面，1—11月，47个省级和111个泉州级在建重点项目分别完成投资236.61亿元和354.6亿元，超时序进度11.15个百分点和4.45个百分点。在抓城建提品质方面，策划生成项目236个，总投资684.8亿元，已完成投资161亿元，超时序进度36.6个百分点。在抓开放招商促项目落地方面，今年以来累计签约招商项目250个，计划总投资超1100亿元，2022年以来招商项目开工率超77%，投产率超29%，今年一、二季度考评均位居泉州第2位。在工业园区标准化建设方面，17个“四个一批”园区，已建成面积392.69万平方米，累计完成招商面积258.54万平方米；签约企业763家，入驻企业434家，投产企业258家，今年以来连续三季度“拉练”评档均为“好”。

228.3万元

南安补助引进工科类青年专业人才

本报讯（通讯员 王明辉 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，2024年以来，南安财政安排228.3万元补助引进的工科类青年专业人才。其中，上级资金114.15万元，本级资金114.15万元。根据《福建省工科类青年专业人才支持暂行办法》，工科类青年专业人才补助主要面向“985工程”“211工程”等境内外重点高校，学科门类为工学的全日制毕业生及期满出站博士后。

近年来，为深入实施人才优先发展战略，南安通过细化政策，扩大宣传、优化服务等措施，鼓励和支持来南就业创业青年专业人才用好用足省级、市级人才政策，激发青年专业人才创新创业创造的活力。

178.85万元

南安1548名高中生获补助

本报讯（通讯员 潘东坡 记者 陈亮亮）为完善国家资助政策，帮助普通高中家庭经济困难学生完成学业，南安市财政局日前拨付2024年秋季学期国家助学金178.85万元，全市获补助学生1548名。

南安对普通高中助学金补助标准为：一档（脱贫户、孤残、低保家庭、烈士及优抚家庭学生）每生每学年3000元，二档（其他家庭经济困难学生）每生每学年1700元。助学金采取由代发银行直接转入学生资助卡的形式发放。

58万元

南安养老领域惠民生补短板获补助

本报讯（通讯员 苏文彬 记者 陈亮亮）近日，南安拨付2024年养老领域惠民生补短板补助资金58万元。其中，23家农村居家养老服务站（幸福院）获运营补助46万元，每家补助2万元，资金主要用于农村居家养老服务站（幸福院）的设施维护、老年文体活动开展及日常运行与管理等方面；6个养老服务设施微型消防站建设补助12万元，每个点补助2万元，资金主要用于相关消防用具配置。

南安市政府召开全体会议

乡村振兴见“薯”光

本报记者 庄树鸿

时间：2024年12月23日 地点：官桥曙光村 天气：晴



曙光甘薯已经成为曙光村的支柱产业。图为农民晒出自家种植的甘薯。

本报记者 黄奕群 摄

的瓶颈仍制约着产业发展。为此，曙光村“两委”积极探索，通过复耕荒地、建设高标准农田灌溉设施等方式，不断扩大甘薯种植面积。同时，他们还成立了农业合作社，依托“专业合作社+基地+农户+平台”的经营模式，带领村民走出了一条独特的致富路。

这两年，曙光村积极争取上级扶持资金，打造了曙光甘薯文化展馆，矗立起“曙光甘薯”Logo的雕像，同时对曙光特色产品包括甘薯原生态衍生品“甘薯干”“甘薯粉”“甘薯片”重新设计Logo，进一步包装、推介，打响“甜美曙光”品牌。“此外，我们还开辟了近5亩的甘薯苗圃基地，专注于培育甘薯新品种，旨在提升甘薯产量与质量。预计明年5月，这些新品种甘薯苗将迎来试验种植。”童家圆说。

如今，曙光甘薯已经成为村里的支柱产业，也是村民增收致富的重要途径。“自从曙光甘薯打出名声来，我们的收入越来越好，生活水平也得到了显著提高。”在田间地头忙碌的村民童家圆笑着说。

谈到下一年的乡村振兴创建计划，童家圆信心满满。他说，曙光村将继续依托“曙光甘薯”品牌，积极争取扶持资金，通过土地流转、高标准农田建设等措施，不断改善种植条件，扩大甘薯种植规模，提高甘薯的产量和品质，以产业发展引领乡村振兴。眼下，村里正筹划建设甘薯主题游园型口袋公园、采摘园等，进一步提升人居环境，打造宜居宜业的美丽乡村。

2008年，在村“两委”的推动下，村民们联合成立合作社，改良甘薯品种，培育出曙光1号、曙光2号。2014年，“曙光甘薯”成为南安第二个获批的国家地理标志证明商标，成为村民们增收致富的一大产业。如今，这里的甘薯不仅在当地销售一空，还远销全国各地，甚至出口海外。

童家圆告诉我，自荣获国家地理标志品牌后，曙光甘薯的社会需求量逐年增加，然而，耕地人口有限



这是我第三次来到曙光村，每次来都有新惊喜。这次，曙光村迎来了一个新的文化地标——以甘薯形态为原型，附上国家地理标志图标的“曙光甘薯”Logo雕像和曙光甘薯文化展馆。

甘薯雕像位于村口，栩栩如生，仿佛一个巨大的甘薯矗立在路旁，成为当地的标志性建筑。曙光甘薯文化展馆位于修缮一新的旧村部，经过30万元投资，300多平方米的展厅焕然一新，成为曙光甘薯品牌故事的生动载体。

展馆设计非常巧妙，围绕甘薯的起源、种植方法、培育成果、品牌故事、产业发展、吃法等不同主题，分别设置了“源”“种”“养”“收”“乐”“食”六个展厅，生动描绘了甘薯产业的发展蓝图。

踏入“收”展厅，丰收的喜悦扑面而来。一幅幅生动的图片记录了村民们忙碌的场景，田垄上堆满了甘薯，村民们脸上洋溢着丰收的喜悦。那些传统

市领导周全、陈志慧、易辉煌、黄身桂等参加会议。